

杜定友：

勤儉新村投影

全文原載真善美半月刊第九期

真善美印刷廠印贈

廠址：廣州西湖路三十七號

勤儉新村投影

林守之

「莫道人生原是夢，點滴功成却可期！」

(譯·Ionfellow: A psalm of life.)

我想向大家報一個夢。夢，不是現實。不過做夢的人，總喜歡向人家說夢，希望大家端詳端詳。即使沒有什麼大道理，也總得描求一點跡象，好得欣賞憧憬的快樂！

俗語說：「日有所思，夜有所夢」。正因為勤儉建國運動的號召力太大了，我恐怕被人擠在勤儉圈外，所以不能不動動腦筋，深自警惕。也許朋友們覺得奇怪，一個幹圖書館的人，怎的也這樣起勁？我得首先聲明：我是一個人，我和別人一樣的要過活。可是在目前下的情狀，委實有些活不下去。本來我個人還可以埋首書城，苟且偷安。但是大眾的生活，遭受了威脅，不容我不正視。眼見都市生活，日趨奢糜，物質引誘，逼人太甚。朋友們亦儘多喘不過氣來。若不及早回顧，難免墮入深淵。我自己也是站在邊沿的一個，在這個抗糧當兒，晝夜不安，怎能不做夢？

當勤儉運動發端的時候，我就有了這麼一個成見。以為這個運動，如果與新生活運動一樣的作風，那是決定的失敗！因此出席幾次會議，都把這句話喊出來，大家也正有同感。在會議席上，我不贊成貼標語，不贊成開民眾大會，不贊成通電擁護，不贊成由上至下的官僚組織，要求改變作風。但是怎樣改變作風？則非大大動用腦筋不可。想不通的時候，祇有做夢。

請恕我先來一個自我介紹。我是幹圖書館的。幹圖書館的人，少不免「祇見其小，不見其大」。終身祇在這一個小小的園地，耕之耘之，並沒有治國平天下的野心。對於自以為可以旋轉乾坤的人，總有些不可想像。

喜歡腳踏實地的去幹一件事。認為社會上的事，要一件件辦好，這個社會才算辦好。其次，辦圖書館是一件事實。你要我講分類編目麼？拿書來。有了實物，才有得講。所以對於空喊提高學術文化，轉移社會風氣，全面社會改革等等，竟不知從何入手！

因此對於勤儉運動，也脫不了個人的成見。總得有一班人，他們的思想行動，外表內容，都有勤儉之風。可以指得出看得見的，我才相信。對於空喊口號的人，心中總是鄙屑。大家都知道，勤儉建國，要身體力行，但是……誰？

我並沒有這大的本領，可以改造社會。誰也沒有這個力量，除非我們聯合起來。聯合，開會嗎？分組嗎？還不是新生活的一套！開了會之後，又怎麼樣？我們說了多少次，要以身作則，要身體力行，結果又怎麼樣？比如提倡節約，開會的時候，大聲疾呼，指天發誓。回到家裏，太太端出大魚大肉，也不忍稍拂柳意，反正誰曉得？凡坐私人汽車，住高貴洋房，穿時髦西裝，吃三五洋烟的，都不配談勤儉二字。

人，就是那麼自私的動物。君子獨善其身，恐怕祇有聖人，才做得到。若是孔夫子生在這個聲色貨利，物慾薰心的世界，恐怕又要說「識時務者為俊傑」了。時至今日，個人的約束力，已失了效，對於個人的生活，明知有許多不合理的地方，但大勢所趨竟無法反抗。祇有在共同的生活，社會的裁制之下，我們還可以像一個人。否則，是一羣沐猴而冠的東西而已。

回到勤儉問題，我就不敢希望人家怎樣怎樣，也不相信宣傳標語，有多大的效用。總希望有一班志同道合的人，我們來幹！我們並不是為個人，我們是為己。不過這個「己」字，是「我們」的意思。我們現在的生活，還有許多需要改善的，我們要有一個更合理的生活。

我憧憬着：社會上某一角落，有一班同志，日出而作，日入而息。克勤克儉，融融樂樂。沒有驕奢淫逸之風，沒有寒酸迂腐之氣。他們有健康的容貌，整潔的衣服，愉快的心情，忠厚的態度。憂戚與共，患難相扶，不以位高而凌人，不以財多而耀業。幼有所育，壯有所用，老有所終，這是一個夢！

讓我們這個夢，更具體化一點吧：

那是一個勤儉新村，是一個新社會。以前我們也提倡過建立過，許許多多的新村，祇是一幢幢的房子，圍繞着一些園地。那裏沒有劃一的標準，沒有共同的生活，更根本談不到勤儉二字。我們要另外來一套：

勤儉新村計劃

地點：離市區三五公里，利便市內工作人員

我們希望有一塊公地，距離市區三五公里。畧避塵囂，也藉以脫離庸俗的環境。政府常賦建設三民主義的新中國，但對於民住問題，好像除了征收房租警費之外，未見有何建樹。現在又喊勤儉建國，要國民這樣那樣。我們希望不要空口發命令，濫開支票。凡事要先下一些本錢，為民之倡。至於平均地權等大問題，一時也辦不了。不如先拿一塊地出來，小規模地，試試看，跳過一步，實行土地國有。本來土地是天然產物，自從私有制度產生之後，給予人們永久的麻煩，我們該變了。

勤儉新村和其他新村，根本不同，這是第一點。土地私有的觀念不打破，人霸一方，世代相承，一切公共的建設，實無法談起。不過，各人既得的權益，若是不肯自動放棄的話，則祇有把契據燒掉，把地主砍掉。但是，這是做不到的。所以我們要改變人們的視聽，先從借撥公地，建築新村入手。

朋友們：醒醒吧！人生數十，如白駒過隙。生不帶來，死不帶去，要這地皮作甚？我們但求生活可以過去，一定要有自己房子，自己地皮嗎？祇因為我們受地主房東的壓迫太甚了，所以人人走向私有之途。難道我們就沒有合力解決的希望嗎？勤儉新村就是我們應走的路向。

戶口：一二百戶，包括社會各階層的人士。

為什麼要有一二百戶之多呢？因為我們希望有二三百個兒童，可以成立一間完全小學。這一班兒童，將為新村之中心。父母的愛，就是托在孩子們的身上。希望有一個善良的環境，培養後代。為了兒童，新村中的父

母們，在生活上行爲上，自然會給他們一個較好的印象。所以這一個新村和其他的新村，根本不同，這是第二點。

二百戶的人口，可以包括社會上的各階層，以免形成特殊階級。希望以不同職業地位，而過着相同的生活，養成睦鄰的風氣，泯滅階級的觀念。

設置：一、住宅 一百座，專供有小孩之眷屬用。

二、公寓 二座，專供單人及沒有小孩之夫婦用。

三、公共建築

- (一) 食堂四所
- (二) 大會堂
- (三) 圖書館
- (四) 博物館
- (五) 體育館 (附游泳池)
- (六) 小學 (附托兒所幼稚園)
- (七) 醫院
- (八) 農場 (附鷄舍豬欄牛羊房)
- (九) 合作社 (附理髮洗染)
- (十) 公墓

我們現在的中產階級，沒有不受居住的威脅。若不自力更生，痛苦將無法解除。即使出得起房租，而地段光禿空氣環境，未必盡如人意。即使私建房屋的，因爲一山還有一山高，有了一座還要一座。琼樓玉宇，角勝爭奇。永沒有滿足的一日。而社會上，一邊是崇樓高閣無人住，一邊是露宿街廛有誰憐？這種景象，真太悽慘了！

我們常常說：要犧牲要合作。那末請拿出事實來。有錢的人，爲了解救民生，爲了幫忙朋友，反正他要造私人住宅的，比如說三萬元一座吧，他若搬到這裏來，每所不過一萬元，就可以造三座。他自己住了，還可以租給二個朋友住，何樂不爲呢？若是已經有了私人住宅的，能够犧牲，把它賣掉，也包管可以一變二，二變四。否則空言犧牲，將爲人所不恥。若是因爲特別緣因，不能到新村來，那末乾脆捐助幾所，也算做做好事，幫忙朋友，也可以作爲一種投資。即小資產階級，把個人的積蓄，變賣一些衣物，再臻一些現款，也不難自認一

座。難道真的沒有辦法嗎？比如中上人家，碗碟至少有二三套，若到了新村，有公共食堂，那末個人的全部餐具炊具，却用不着了，不是可以變賣嗎。至於其他衣物，也有配給，用不着五花八門，衣箱累累。到頭來，我們才明白，真正的人生，並不需要這許多身外之物。

我們自己力量不足的，還可以集體向銀行借貸，請政府及美援補助。英國復員以來，已建了五十萬平民住宅。美國也有三次撥出鉅款，解決民住問題。我們僅向政府借貸，將來以租金抵還，這還做不到嗎？我們不愧為社會中堅，為什麼不拿出我們的力量；「一年不成，期諸三年」。同心戮力，未有不底於成的！

現在社會上對於勤儉運動，大家都喊以身作則，但是喊完了之後，回到公前，誰知道他怎樣過活？我們既然坐而言，就要起而行。要集體行動，公開表示，由小處做起，以為民衆倡導。誰站在這個勤儉圈外的，誰就是豪門！待民衆看清了目標之後，看他們怎樣過活？

新村的建築，除了住宅公寓，還有其他公共建築物。這些一方面可以募捐得來，一方面也可以節省得來。比如各戶不設廚房飯廳，那末以二百個廚房二百個飯館，不能建築幾座樸實舒適的公共食堂嗎？每一家人家，兒童有托兒所，洗衣有洗衣館，主婦不必親自烹飪，非獨節省時間，亦可節省人力。每家少用一個僕人，不是多了二百個人的工作，為大眾服務嗎？以前的新村沒有想到這一套，這是根本不同的第三點。

稍有辦法的人，無不要求有一所自己的房子。一方面在求生活上之舒適及免除房東的威脅，一方面也不免想留給子孫，為下一代着想。這雖屬人情之常，卻是家族制度資本主義的遺毒。對於子女們，我們應該鼓勵他獨立創業。若成人後，還不能自立的，那末即使露宿街頭，也是活該。為父親者再不要為兒孫作馬牛了。若建一所房子，談何容易。若是為了一念之差，不惜博取不義之財，那末良心上的譴責，將無以自解，又何苦來呢？若勉強而行之，有了房子，沒有飯吃，又有何樂趣？為了自身的幸福，為了後代的前途，我們應打破遺傳統的思想！

管理：一、凡捐資建築或按月繳納租金遵守勤儉公約者，均得為村民。（

(一)以十戶爲一閭。(二)每閭選閭長一人。(三)村長由村民在閭長中普選之。

二、設村民大會閭長大會及食衣住行育樂生產消費等委員會及幹事會等籌辦村務。

三、由村民大會訂定勤儉公約及生活三級制。

四、村民須勞働服役，免役者抽所得稅。

管理方針，在政治民主化，經濟社會化。以二百戶爲單位，當可包括各階層的人士，一切以大衆之意志爲意志。在會議席上一律平等。但在生活上我們尊重個人的自由，因爲經濟業習慣興趣等各方面的關係，甲乙丙三等，使貧富不相懸殊。比如住宅，每人佔用二房，是爲最高限度。一人一房爲中適。二人一房亦無不可。個人生活祇可減低，不能增高。絕對不許一個人佔用三個房間。所以我們所追求的，是最高生活標準。我們得認識人性，不能硬性規定一律平等。欲望從引誘中來，正本清源，首在限定最高標準。務使眼不見，心不欲。

這是一個民主的，合作的社會，小康的社會。食堂小學農場合作社等都由村民管理，財政公開。與其他的新村各自爲政，這是根本不同的第四點。

「節約消費，定量配給，克苦耐勞，爲衆服務，」這些話，我們聽得膩了。但誰去實行呢？其實中國的地方太大了，人口太多了，物資太缺了，一切都不易辦，所以結果祇有空計劃空口號。而政治日衰，民生日困，弄到今日幾乎無可救藥。最近喊出勤儉建國的口號，要生活平民化，衣服簡樸，節省消耗，試問有甚麼標準？無怪酒樓餐室，一律改爲「經濟食堂」，就算功德完滿。

我們自問沒有這樣大的本領，可以一手擎天下。我們也不能等待，等待社會改革完成。但是我們願意身體力行，能够做得一點是一點。向着我們的理想前進，比如對於勤儉公約，我們不見能够同時實踐，也不希望虛懸標的。對於食衣住行育樂，我們將根據村民大多數的經濟能力，職業性質，個人心理等等，共同厘定一個切實可行的最高標準。我們要自動自發，量力而行。而且採用集體方式，大家在一個圈子生活，才能互相感召，互相監督。若是僅僅貼滿標語，開一個大會，會後各散東西，誰也管不了誰，這簡直是無聊之至！

事實已經證明：我們以前提出的各種口號，各種方案，若希望別人去辦的，結果無不失望。政府諾言，亦已早失效用。無論甚麼辦法，都免不了黑市。因為那些辦法，都不是自願自發的。而且事實上，既有黑市存在，就不能禁止人民私下染指。但在勤儉新村之中，一切超過最高限度的東西，都不存在，自然無黑市之可能。對於飲食享受，我們並不干涉村外行動。因為目前全社會不能勤儉，也希望有一小部份人勤儉，全市不能實行，也希望有一小地方實行，全部生活不能節約，也希望一部份的節約。希望在村內養成習慣，推而廣之，以轉移風氣。行遠必自邇，登高必自卑，這正是一個足踏實地的辦法。

一個人在鬧市中過慣生活的，偶然在鄉村小住一兩天，必感到有無限幽情。反之，在鄉村過慣生活的人，偶然到都市來，一兩天就覺得頭痛。我們就希望有一點結果，使大家得到真正人生的意味。所以這個新村是一個民主的社會，合作的社會，小康的社會，有紀律，有自由，有生命，有情感，與其他新村，各自為政，根本不同，這是第五點。

勤儉新村是一個合理的生活環境！

設施：一、食：（一）設公共食堂四所，（二）分期訂定家庭食譜（三）供應節約餐，（四）

舉行村民聚餐

我國以前所辦的公共食堂，往往失敗，其原因在缺乏適應能力，而且流為下級場所。我們該有新的作風；第一食堂的建築，應堂皇整潔，接近住所。內有廳房卡位，小廚房，自動器具等，以適應家庭用膳，親朋宴會

，或情侶小的，第二菜式應有家庭風味，每期由專家議訂種類品質，可以給應自由選配。尤注意維他命及加藥力的數量，一改平日「亂吃無爲」的習慣。若是我們明白了維他命的關係，主婦們知道計算期內還缺少什麼維他命，那末對於魚翅海參，就不至於那樣緊張了。第三每人最多限點三菜，這也是三級制度。若五口之家，有十五個菜，也該滿足了。我們要節約，應在原料的選擇，限制奢侈食品，而在菜數份量的過於限制，因為各人的口味食量不同。第四每星期食雞鴨一次，每月村民聚餐一次，以資調劑。有疾病或需要特別營養的，經村醫證明，亦可酌增。又如戰前之兩角菜，有魚翅燕窩，也不妨試試，總之以平民化，不浪費爲宗旨。同時自早餐至宵夜，各種小吃零食，甚至煎湯煎藥也應酌備，解決村民一切食的問題。

村民喜慶宴會，我們特別推荐酒會企餐，賓客自動自助，先到先吃，既經濟，又自由。

這種設置，一切應以科學心理爲根據，以衛生有益爲前提，而且不經過中間商人，故成本較低，祇要辦得好，恐怕村外的人，也趨之若鶩，社會心理，一唱百和，吃慣山珍海味的，到此一嘗，會當另有風味！

至於防止在室內私自煮飯，也很簡單，因爲各屋沒有廚房。若是某一家裏，炊煙縷縷，就不攻自破，若用電爐，則有電限表，若超過電限，就該靈電燈發跳，無異招供。況且我們不禁村外飲食，大可以去大三元一景，大吃一頓，又何必偷偷摸摸呢？

一個維他命餐，勝過魚翅海參！

二、衣：

(一) 訂定勤儉式服裝，照點備價配給，(二) 質料每季限三種，顏色限五種，均以素色爲限，(三) 設合作社兼售日用品及縫紉洗衣理髮等，

對於服飾，妓女們是最有敏感，最爲考究的，但說也奇怪，在民初時候，有一年上海的妓女，競穿灰色愛爾布長旗袍。原來那時候全市的女學生，都穿遺色衣服，妓女們也冒充起來。可見服裝不在質料式樣，而在趨時，只要有人提倡，就一唱百和，不知其所以然。

我們並不主張穿著一律的衣服，但求相差不要，最好有一種勤儉式的服裝，包管村外的人，紛紛做效，一

先敬羅衣後敬人」的惡習慣，已根深蒂固，罵也無用，祇有更適合的東西代替，方為有效。個人提倡，實在沒有這個胆量，非有一幫人集體行動不可。否則天天嘆世風日下，要轉移風氣，直同夢囈而已。定了質料顏色之後，就向工廠大批定製，個別剪裁，按點分配，祇限定最高標準，鼓勵村民節儉。

我們衣服裝飾，年中不知消費多少，比如男用領帶，若大家一律採用黑色，則無論什麼衣服都可配用。本人的領帶已用了十五年，從沒有人因此而看我不起。若在黑領帶上，加綉一個勤儉徽號，那更美妙了。又比如夏天皮鞋，最好是用安南的涼鞋。現在女子可以赤足穿通花鞋，而男子在天熱還要穿鞋着襪，弄到個個香港腳，又何苦來呢？合理的我們應集體提倡，包管可以馬上風行！爲了幾件衣服，我們常常傷盡腦筋，自找煩惱，人生真太苦了！

所有日用品衣物用具等，均採三級制，其比價以一三五爲率。比如牙膏，最便宜的是一角，最好不能超過五角，這是在相當範圍以內，適應各人經濟情形。一切超過最高標準的，不准在村內使用。希望減少浪費，適應實用。把勤儉的範圍，漸漸擴大，所謂造成風氣，其入手辦法在此。

村內服役人員，如小學教師團長村長村警等，均由公家配給制服，好像護士們的白帽白外套，可以增加個人的榮譽感。對於婦女我們並不反對簪施脂粉，但不贊成艷裝妖冶。

一套整潔的衣服，徵象一個整潔的靈魂！

三、住：

(一) 眷屬住宅外觀一律但有大小之分 (二) 公寓爲旅館式 (三) 租金照房數及人口計算包括一切公共事業 (四) 家庭不設廚房飯廳，不用僕人，(五) 每晚十一時全村熄燈就寢。

住的問題是人生要着，可惜有些人祇怕落水，不怕火燒，一點不知家庭之樂。其實人生一世，有大半時間，消磨在家內，不過要一個舒適的家庭，談何容易？我們用合作方式，就可以大家共同解決。試想一個主婦，

可以不用燒飯洗衣，不用看管孩子，不是很快活麼？不用僕人，不是可以少受一點氣嗎？二百戶人家，每家節省一個廚房及炊具，節省一個飯廳和餐具，節省一個僕人，不就是有一個理想的公共食堂托兒所幼稚園和小學嗎？

在都市裏要呼籲市民節省水電，無異浪費筆墨。但在村內，用科學的器具，則較易辦到。比如六時開燈，十一時熄燈，都可以隨時施行。洗衣有洗衣館，熱水有泡水館，也可以節省許多用水。至於室內整潔，由主婦担任，星期日夫婦赤足洗地，亦一樂也。美國上將艾森豪威爾，每星期還要洗碗一次，我們就做不到嗎？做不到的請走出勤儉圈外，不是我們的同志。

這裏的租金，起先也許比外間貴些，但包括兒童公育，及免費娛樂。衣着鞋襪，廉價實用，婚喪集體贖金，均可節省。將來建築費攤還以後，則租金可以遞減，所以祇有減租而無加租的威脅，因為其他房屋，租金由房東收去，化用在個人身上，而個人慾望，毫無底止，所以增加不已，村中房屋公有，所有租金，全數化用在村民身上，其意義不可同日而語。

我們堅持房屋外表一律以泯滅階級意識。但各宅應有大小不同，以五口之家為例。則一廳一書房二臥室一浴室共五室為中等。宅外畧有園地，室內空氣陽光，均有科學標準。但求居之安，方是人生樂趣。

一間通爽簡潔的房子，不會藏污納垢！

四、行：（一）設村路網，（二）汽車不準行駛村內，（三）私人汽車均停村外，（

四）對外交通特開公路車線。

本村為一大公園，村內兒童二三百人，故應禁絕行車，以保安全，而圖安靜。且村民安步當車，大家多見面，多招呼，可以增加友誼。我們希望造成一塊寧靜和平的園地，在外觀上，食衣住行，彼此無大差別。要有這種平等的基礎，才有真正的友誼。這種友誼，對於事業上，對於社會國家，將有莫大的幫助。一部私家汽車

停在別人的門口，會創傷無車階級的自尊心，增加彼此間的羨妒與隔閡。對於有車階級，我們希望有 Come along with meup (帶同去的意思) 的隣居的呼聲。

一個寧靜的環境，方是修心養性的地方！

五、育：

(一) 辦理托兒所幼稚園及完全小學等兒童教育，(二) 辦理圖書館博物館體育館公共演講等成人教育 (三) 辦理醫院診療所營養餐身體檢查醫藥訪問等衛生教育。

教育將為新村的中心。因為我們需要一個新的環境，以教育自己，教育後代。對於教師，我們要享以頭等的的生活，衣物理髮洗衣應在配給範圍內一切免費。這才是尊師之道。教師有地位，有享受，有保障，才能專心致志，教養兒童。但在普通的都市，什麼叫做頭等呢？

小學教育採取道爾頓制，個別教授。不限年期，充分利用補習留班跳級等方法，以適合兒童天資。但維持最高標準，畢業以八十五分以上為合格。

圖書館可以鼓勵村民閱讀進修，博物院可以增進村民史地學藝常識。進修增健閱讀及運動，將為日常生活之一部份。並舉辦讀書會辯論會研究會座談會，出版期刊叢書。

一個優良的環境，才能培育優良的子弟！

六、樂：

(一) 每星期舉行音樂電影或戲劇一次，免費招待村民。(二) 每星期日上午舉行學術或宗教演講。(三) 每季舉行遠足旅行。(四) 關於婚喪喜慶，訂定簡單隆重儀式，集體舉行。

人生營役役，所為者何？除了日間工作之外，我們要有怡情的娛樂，正當的消遣。尤其是星期日上午，我們更需要精神的休養。教堂做禮拜方式，甚有可取。因此可以謝絕其他活動，而村民得以藉此相見。

現在的社會對於婚喪喜慶，過事鋪張，久爲世人垢病。即使訂定什麼方法，但爲習俗所繫，也沒有人實行。所以要改良風氣。必需由一個小集團做起，比如喜事可以採取酒會企餐，賓客平均科金，喪事大家合送一個正式花圈，更覺隆重簡潔，此外對於人壽保險，失業資助，養老救災等等，均可合力謀之。

生活：一個合理的人生，才是快樂的人生！

勤儉新村的生活情形：

- 一、勤儉：男女有職守，工作有定時
- 二、節儉：消費有限制，享用限三級
- 三、和愛：村民如同一家，管理一切民主
- 四、寧靜：環境整潔，遠離塵囂
- 五、自由：生活相當自由，適應經濟能力
- 六、平等：外觀整齊劃一，泯滅階級觀念

夢的實現

這是一個三民主義新社會的縮影，大同世界的遠景。我們希望多少年了，但從未實現。大家社會說不會做，希望人家做，自己不去做，希望政治上軌道，社會大改革，老是等待着。所以無論什麼運動，發了命令，貼了標語，開了大會，就算功德完滿。這次勤儉運動，若不切實做去，真對不起自己，對不起國家。

禮記曰：「大道之行也天下爲公。選賢任能，講信修睦。故人不獨親其親，子其子，使老有所終，壯有所用，幼有所長，矜寡孤獨廢疾者皆有養。男有分，女有歸。貨惡其棄於地也，不必藏諸己。力惡其不出於身也，不必爲己。是故謀閉而不興，盜竊亂賊而不作，故外戶而不閉，是爲大同。」勤儉新村，就是局部的實現。我們希望社會智識份子，首爲之倡。由一村至二村，範圍逐漸擴大，才能匯成風氣。從生活上，澈底掃除人們自

私自利的心理，大同世界，方有實現的可能。

我們會思想，會說話，會做文章。我們也喊過要決心，要犧牲，要為大眾謀幸福。我們不必大吹大擂，也不必多大犧牲，祇是放棄超級享受。不必空喊為大眾謀幸福，祇要為自己，為自己的朋友。一個人的居住，祇要若干方尺，幾尺窗戶，則陽空光氣，已够充足，又何必雕梁畫棟，食前方丈，暴殄天物呢？社會上的財富，正因為一方面有餘，故一方面不足，祇要稍為拉平一點，社會就可相安無事。我們這裏並不要縮緊肚帶，但有合度的營養。這裏沒有療樓玉宇，但有明窗靜几。這裏沒有笙歌妙舞，但有安靜的環境，給你好好地睡一覺。勤儉不是勞苦，節約不是捱餓，不過是棄浮華，尚合作，有難同當，有福同享，大家幫忙，大家讓就，這就是合理的生活。

這是一個理想，但決不是一個不能實現的「烏託邦」，若是大家不能同心合力，向這條路走，那末始終是一個夢！也算我多事妄想。但一個實幹的人，眼見生活逼人，社會風氣，江河日下，不得不亟圖自救，亦以救人。事雖不成，但話不得不說。實在，我們的生活亦太可憐了！欲求舉世獨清，桃源避秦，已不可能。試看有許多智識份子，中堅人物，高喊打倒豪門，但自身生活，有意無意中，正投入豪門的懷抱，跟着資本家屁股走。在沒有汽車的時候，痛罵汽車階級，等到自己坐上汽車，就快然自得，忘其所以！故社會生活，若狂瀾之既倒，無法挽回，長此以往，何堪設想？

朋友們，醒醒吧！既趕不上豪門，就得向平民看齊。否則上不到天，下不到地，吊在中間，在夾縫中討生活，徒自苦耳！現在是人民的世紀，現在是合作的世界。智識階級，應該領導起來，提倡合理的生活，解救民衆倒懸。有錢有勢的人，為了朋友，為了社會，若是這一點不肯幫忙，不肯犧牲，還是自私自利，沉瀛浮奢，置大眾於不顧，墮生活於深淵，那末，祇有等待被「清算」！被砍殺！

卅七年十月廿日於廣州

1104
447134

447134